



晋江经济报微信公众号

晋江新闻网微信公众号

再学习 再调研 再落实 ——在全方位推进高质量发展超越中谱写“晋江经验”新篇章

赛迪顾问县域经济研究中心发布最新报告显示 晋江县域经济基本竞争力列全国第四

本报讯(记者 李玲玲)近日,赛迪顾问县域经济研究中心发布最新报告(下称“报告”)显示,2020年全国新增5个“千亿县”,总数达到38个,GDP总量达5.7万亿元,以不到全国陆地国土面积的0.47%,贡献了全国5.66%的GDP。其中,晋江以2616亿元位列第四,居福建省首位。

据了解,赛迪顾问股份有限公司(简称赛迪顾问)直属于工业和信息化部中国电子信息产业发展研究院。县域经济研究中心是赛迪顾问专业从事区域经济发展策略、产业升级路径和营商环境优化对策的咨询服务部门。

此次报告中显示,福建共有4个

“千亿县”,分别是:晋江、南安、惠安和福清。其中,泉州的晋江、南安、惠安分别以2616亿元、1353亿元、1318亿元(含泉州台商投资区)位居第四、第十四、第十五,居福建前三。

晋江市统计局发布的《晋江市2020年国民经济和社会发展统计公报》显示,2020年,晋江市实现地区生

产总值2616.11亿元,比上年增长4.2%。县域经济基本竞争力继续保持全国第四位,县域经济实力连续27年居福建省首位。

记者了解到,2020年全国“千亿县”共有38个,分布于全国9省,分别为江苏16个、浙江9个、福建4个、湖南3个、山东2个、贵州1个、

河北1个、江西1个、陕西1个。值得一提的是,在38个“千亿县”内部,呈现出明显的梯队分布。其中,昆山、江阴2个头部强县GDP已经超过4000亿元,张家港、晋江、常熟、慈溪4个县级市GDP处在2000亿元级别,其余32个县(市)在1000亿-2000亿元之间。



拼出来的“国际范”

5月15日起,游泳、乒乓球和田径三场世中运测试赛先后在晋江举行。场馆高大上、赛事国际范,受到了前来观赛的市民一致点赞。这充分说明晋江有能力、有底气举办高水平的国际大赛。

这三场测试赛均在全新的世中运场馆举行,三场比赛各有特点,从不同角度考验了世中运执委办的承办能力。在满满国际范的背后,是执委办工作人员展现出来的“晋江拼”。

筹备时间短、强度大,是测试赛最大的困难。为了办好测试赛,许多工作人员通宵达旦,甚至以场馆为家。就算在高强度工作量的赛事期间,执委办也坚持每天召开总结会。正是这种敢于拼搏的精神,才使得赛事顺利举行。

这次测试赛证明了执委办赛事执行方案是科学可行的。测试赛的作用就在于发现问题、解决问题。在三场测试赛举办过程中,执委办现场提出问题、解决问题,整改方案落实到人、限时完成。说干就干,干就干好,这也体现了晋江办好世中运的态度和决心。

三场测试赛交出了一份不错的成绩单。对于不久后正式登场的世中运,晋江更有信心!

四口

瑞雪说天气

今起三天都有雨 主降雨时段在午后

本报记者 张茂霖

最近的降水真是频繁,昨天雨淅淅沥沥下个不停。昨日,晋江气象台分别于11时55分、15时15分发布了雷电黄色预警信号和暴雨黄色预警信号。据晋江气象台监测显示,晋江市有4个镇街24小时雨量超过50毫米,紫帽镇74.7毫米为最大。

瑞雪从晋江气象台了解到,未来三天,晋江依然多阵雨或雷雨天气,主要降水时段出现在午后,部分镇街将出现短时强降水和雷雨大风等强对流天气,大家要注意防范。此外,雨天路滑,能见度低,大家出行要注意交通安全。

今天小雨转中雨,22℃-25℃,沿海东北风3-4级;明天大雨转小雨,23℃-29℃,沿海偏南风4级;后天小雨,24℃-29℃,沿海西南风4级。

助力世中运 晋江少儿体能 城市挑战赛落幕



本报记者 陈巧玲 摄

本报讯(记者 唐淑红)昨日,备受瞩目的“加油小宝贝 助力世中运”晋江少儿体能城市挑战赛活动在晋江宝龙广场一楼中庭落幕。本次活动由晋江经济报社携手晋江宝龙广场、启飞少儿体能训练中心联合举办,持续两天,吸引晋阳、东石、金井、龙湖等地的300多组亲子家庭参与。

活动中,300多名小朋友化身小勇士奔跑在绿色草坪上勇闯关卡,成为一道靓丽的风景线。现场精彩纷呈,既有热身舞,又有专业的挑战赛。现场设置7个挑战项目,有匍匐前进、独木桥、跳一跳、踩木桩等,小朋友直呼“好玩”。看到小朋友一路披荆斩棘、奋勇向前,家长们不停地为他们呐喊助威,并用手机定格下美好瞬间。

“太好了,我还想再挑战一次。”来自东石中心幼儿园小班的张瑞意犹未尽地说。

值得一提的是,本次赛道由专业教练精心设计,分为大龄组和小龄组两个组别。经过激烈的角逐,两个组别各评出前十名,其中前三名选手各获得奖杯和奖牌、精美礼物。

不少亲子家庭纷纷称赞此次活动。张瑞意的家长告诉记者,此次活动环节设置得很好,既有专业的体能器械,又有专业的教练在场指导,很专业。

奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局



本报记者 秦越 摄

稻田“彩绘”献礼建党百年

一幅幅由紫、黄、白、绿不同颜色水稻“绘制”而成的稻田彩绘,在蓝天白云的映衬下,大气壮观,独具特色。这是晋江市九十九溪流域田园风光拓展区项目组庆祝中国共产党成立100周年的献礼之作。

日前,记者来到迎宾北路,经过技术人员一个多月的精心设计和种植,道路两侧由彩色水稻“绘制”而成的4幅巨幅稻田彩绘已清晰可见,呈现出别样田园风光。

为展现晋江人爱党、爱国、爱家的情怀,项目组将传统农业与艺术创意、党建引领、乡村旅游相结合,在迎宾北路两侧的连片水稻田上进行稻田彩绘,以彩色稻作“颜料”,大地为“画布”,设计“欢庆建党百年1921—2021”“党的盛典,人民的节日”“晋水欢歌颂党恩”“全面推进乡村振兴”共4幅大型彩绘图案,以乡村振兴新面貌喜迎党的百年华诞。

本报记者 沈茜

百年党史 晋江故事 30

经历苦日子 更懂珍惜甜 ——陈埭宫口村老支书林后灿的家风传承

本报记者 王诗伟

几十年如一日的牛奶、鸡蛋、馒头“标配”早餐后,81岁的林后灿习惯性地翻一翻报纸,然后与妻子王乌养一同到村里走走转转,偶尔带上篮球到球场投篮。日子过得悠然、恬淡又幸福。

“后辈有胸怀家国的理想,为人清正,我就心满意足了。”谈及晚年生活,林后灿心里更多的是子孙后辈对家风的传承:为人正直,甘于奉献。秉持着这样的党员信条,林后灿在几十年的风风雨雨中,始终坚守初心。

经历苦日子,更懂珍惜甜。林后灿生于晋江市陈埭镇宫口村一个贫困家庭,在他记忆里,小时候最羡慕的是身边那些能吃上一碗高丽菜或是地瓜叶的人。在他看来,这算是“生活还过得去”的家庭了,而他,常常是上顿不接下顿。

18岁那年,为了填饱肚子,林后灿到三明永安火车站务工谋生。“那段日子也很苦,但起码能吃饱,还有粮票,这种机会不是人人都有。”林后灿初次感受到工作带来的幸福感——不用再挨饿。

自己吃饱了,不能饿身边人。林后灿虽然身在异地,但心里装的是老家的人。在三明工作期间,年轻力壮的他干活勤快,省吃俭用,为的是在每次回家探亲



家庭榜单

父亲:林后灿 退休 党龄48年
长子:林松庆 在职 党龄27年
次子:林祥平 在职 党龄29年
孙女:林茗茗 在职 党龄7年
孙婿:翁鸿翔 在职 党龄7年
孙子:林育锋 创业 党龄2年

时,把粮票和有限的工资带回给家里人。

“有一次,我看到家人还是像以往一样,吃不饱饭,只能吃菜叶,身体都水肿了,心里特别难受。”林后灿渐渐有了一个念头,要更卖力工作,让家人吃得饱。然而,事情并不如意。1963年,23岁的他将荣升为火车司机,却因为一次意外腰部受重伤,卧床2个多月也未能治愈。此后,林后灿便辞职返乡。(下转2版)

老街巷 新故事 晋江今年改造5条乡村古街巷

本报讯(记者 沈茜)经过一番改造,老街巷有了新故事。记者昨日在晋江市古街巷改造项目推进会

上获悉,作为2021年晋江市“为民办实事”项目之一,5条乡村古街巷改造示范项目有了新进展。自今年2月启动征集报名以来,晋江市委乡村振兴办组织专家现场评定,确定安海镇福前村、紫帽镇紫星村、金井镇围头村、金井镇塘东村、龙湖镇福林村等5个村开展古街巷改造示范项目。通过公开招标,确定5家设计单位,一对一实行陪伴式服务。目前,各村规划设计初步方案基本形成。

在华侨大学建筑学院专家团队来开展一系列前期工作后,安海镇福前村确定此次进行改造的古街巷有一公里左右。其中,龙泉路将作为主要街巷重点改造。

福前村党支部书记颜金练介绍,福前村现存古厝43座,目前已完成11座的修缮工作。其中,村里将对3幢已修缮好的古厝进行统一规划利用,拟建设福前村史馆、家风家训展示馆、农具展览馆、农家书屋、乡村传统民宿等,让古厝重焕新生。

华侨大学建筑学院硕士生导师、国家一级注册建筑师吴少峰告诉记者,经过前期多次实地考察、调研,他发现福前村的老年群体和儿童群体的公共服务配套设施有待提升。因此,他认为在人居环境整治、景观提升等基本改造基础上,要突出“功能性”,打造一条能服务村里全年龄层群众的古街巷。

此外,立足于福前村丰富的自然资源和人文风光,结合目前生成的乡村共享驿站、善水塘垂钓场、黑山羊观光园等多个乡村振兴项目,吴少峰认为,福前村古街巷改造可以与这些项目串联起来,形成产业联动,通过资源整合,发展特色采摘、亲子研学、农耕文化等乡村旅游项目,进一步发展壮大村集体经济,助力乡村振兴。

“古街巷改造,可以说是在微观基础上,在建设内容、范围、内涵等方面的一种延伸、拓展和提升。”晋江市委乡村振兴办副主任许建林表示,通过对古街巷改造,将进一步推动人居环境整治,传承保护古建筑,挖掘梳理乡村历史文化,留住乡愁记忆,提升村民生活品质。

晋江季延中学 千人雨中“喊楼”



学弟学妹为高三学长加油助威。本报记者 董平军 摄

本报讯(记者 蔡红亮)昨晚的晋江雨下个不停,季延中学却是一片火热。学校每年高考前的必备节目——“喊楼”如期上演,初一、高一、高二全体学生满怀热情,雨中喊楼,为高三学长加油助威。

最激动人心的当属全场齐喊口号送祝福环节了。“高考加油,季延必胜!”雨中,季延中学千名学生挥舞着荧光棒,高声齐喊加油口号,呐喊声一浪高过一浪。站在楼上高三学子热切回应着这一波波鼓励和祝福,奋力鼓掌喝彩,场面甚是震撼,感动与热血在校园蔓延。

令考生惊喜的是,“喊楼”时分,教学楼也同步出现了加油口号及图标的投影,光影幻动,流光溢彩。而当季延校友总会的学长学姐们举着一块写着“高考加油,季延必胜”的大红布穿过人群时,大伙儿的情绪更加高涨,一遍又一遍的加油声愈发高亢。与此同时,北京、厦门等地的季延校友也在隔空“喊楼”,为高三学子摇旗助威。

“实在是太震撼了,激动人心。谢谢校友、学弟学妹如此振奋人心的祝福,我们一定会加油的,带着这满满的祝福,全力冲刺高考。”“喊楼”接近尾声,高三11班学生王丽仍有些意犹未尽,兴奋地与楼下的学弟学妹互动。

值得一提的是,当天,季延中学校友总会还到高三各个班级分发加油巧克力,给高三班主任送鲜花。每一块巧克力都是独家定制的,包装上写着“金榜题名”“高分夺魁”“超常发挥”等字样。收获如此特别的“礼物”,考生们一个个喜笑颜开。